



创造中华民族新的更大奇迹

——新思想引领新时代改革开放述评之一

新华社记者

“改革开放是党在新的时代条件下带领全国各族人民进行的新的伟大革命，是当代中国最鲜明的特色。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央创造性提出并深刻阐明全面深化改革的历史定位和重大意义，凝聚起全党全国“将改革进行到底”的坚定信念和磅礴力量，在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界，为全面建

设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

实现中华民族伟大复兴的关键一招

“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想”。2012年11月29日，在国家博物馆参观《复兴之路》展览时，刚刚上任的习近平总书记

严宣告。

几天后，习近平总书记首次赴地方考察选择了改革开放前沿广东。

改革开放，是坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。

彼时的中国，正行至新的历史关头，也肩负新的历史重任——我国进入全面建成小康社会决定性阶段，（下转四版）

和龙市东城镇光东村遵循习近平总书记的指引，不断取得融合发展、共享发展新成果——

崭新的光东，正迎来广阔未来

延边日报全媒体记者 葛威

—— 开栏语 ——

今年是习近平总书记视察延边九周年。为全面展示全州各族人民牢记习近平总书记殷殷嘱托，在州委、州政府的带领下，团结奋进，全力打造延边民族团结进步升级版，生动实践和九年来延边发生的巨大变化，进一步激发干部群众自豪感和使命感，从即日起，本报开设“牢记殷殷嘱托 书写延边答卷——习近平总书记视察延边九周年”专栏，进行系列报道，敬请关注。

从延吉出发，行驶在连通龙井与和龙的334国道上，看到路边一个写有“习主席来到咱们村”的大招牌，就知道赫赫有名的光东村到了。

光东村位于和龙市东城镇。2015年7月16日，习近平总书记在这里视察时深情嘱托，“全面小康一个也不能少，哪个少数民族也不能少。”

“9年来，我们发展信心足了，思路变了，办法多了，路也越走越宽了！”光东村党支部书记金宪说，在习近平总书记的指引下，光东村在探索中勇于求变、积极转变、务实谋变，将一二三产深度融合，村集体收入从2015年的5万元增长到2023年的144万元，增长了近13.4倍；农民人均可支配收入达到2.1万元，比2015年增长了3.2倍。

光东村地处平岗河谷平原，北纬42°黄金水稻带，素来以种稻闻名。可过去，这里却没能靠种稻致富，村民宁可背井离乡外出打工，也不愿留在村里

牢记殷殷嘱托 书写延边答卷

——习近平总书记视察延边九周年

种地。

在国外留学的金君思乡情浓，是最早回到光东村的人。流转土地、开办农场、注册商标……金君一直尝试改变传统耕作模式，扭转乡亲们心中根深蒂固的发展观念，但始终不温不火，好大米就是卖不上好价钱。

“那一年，就是在我们村民家的炕头上，总书记耐心地听我汇报返乡创业经历，就像邻家长辈一样和蔼、亲切，给我鼓励、为我指路。”金君感慨话当年，习近平总书记一句“粮食也要打出品牌”，让他豁然开朗，开启了他和光东村水稻种植加工的产业化、科技化、品牌化的发展之路。

时隔9年，“鸣喜达”大米早已名扬海内外，年产值超千万元，辐射带动全村300多户农民共同致富。从“背着一袋大米闯市场”，到线上线下订单不断，金君感叹：“果然如总书记所说，品牌就是效益，就是竞争力，就是附加值！”

而今年，金君又有了“新动作”，将物联网监控系统的覆盖面从自家稻田拓展到村内所有稻田，让智慧种田惠及全体村民，让每一粒产自光东村的大米质量更优、销路更好。

“滴……滴……”随着一连串响亮的汽笛声由远及近，穿梭在稻田间的小火车载着满列游客，沿着田埂、迎着微

风，缓缓而来，画面清新灵动。“太好玩了，妈妈，妈妈，我还要再玩一次！”火车上，小女孩意犹未尽的欢笑声，为这片田野增添了无限生气与活力。

稻田还是那片稻田，但显然已被赋予了新的“身份”和意义。

近年来，光东村锚定乡村旅游发展新赛道，充分发掘有机稻田和民俗风情等特色资源优势，以农业产业为基础、旅游休闲为形态、风土文化为灵魂，不断创新农文旅项目，将这个曾经一穷二白、偏远闭塞的边疆小村落，打造成为“全国休闲农业与乡村旅游示范点”“中国少数民族特色村寨”“全国文明村镇”“全国乡村旅游重点村”“全国乡村治理示范村”。2015年至2023年，光东村累计接待游客280万人次，实现旅游收入3000余万元。

2022年，光东村与延边光东朝鲜族民俗旅游服务有限公司加强合作，整合60间民宿、稻田间童乐园以及线上农特产品销售平台等资源，坚持“三产带二产促一产”的发展思路，为三产深度融合提供了专属于光东村的“打开方式”。如今，该公司保底每年为村集体分红43万元，带动了更多村民创业和就业。

“杨总，早上退房的民宿刚打扫完，保证犄角旮旯一尘不染！”不远处，戴着

口罩和帽子的张凤玲骑着电动三轮车驶来，爽朗地向延边光东朝鲜族民俗旅游服务有限公司总经理杨丽娜汇报一大早的“战绩”。

过去，张凤玲和丈夫为供孩子读书，常年在外务工。三年前，她听说老家光东村已成了远近闻名的旅游村，旅游公司就在村子里，为村民提供了不少就业岗位，于是，夫妻二人决定回来试一试。

“我做民宿保洁，他在公司里有啥活就干啥活，每月加一块儿能挣七八千，知足啦！”张凤玲满意地说，回村这几年，她又找到了久违的家的感觉，幸福的味道。

回来的不只有本村的“张凤玲”们，还有慕名而来的外乡人。

崔红松和崔信子是80后“海归”。留学回国后的几年里，他们投身过多种行业，积累了不少人脉、资金和资源。2023年，随着延边文旅行业日益火爆，他们将投资目光锁定在了习近平总书记到过的光东村，投资近100万元建设“清缘民宿”，扎根在这片土地上，成为“新光东人”。

“光东村就像一张‘金名片’，让我们民宿快速地在这个行业崭露头角、站稳脚跟。”崔信子高兴地说，光东村的新容新貌成为清缘民宿最亮眼的“加分项”。营业以来，民宿每月收入都在一万元以上，好评如潮，“回头客”越来越多。

蓝天白云，天高地阔。涌动的人流，是崭新的光东村最生动的画面。如今，光东村又站上了一个新的起点，迎接更加广阔的未来。

中俄免签让更多俄罗斯游客走进延边

延边日报全媒体记者 肖玉敏

近段时间，无论是珲春街头，还是延吉网红打卡点，金发碧眼的俄罗斯游客越来越多。

“随着2023年中俄免签的双向重启，跨境旅游市场持续升温，来延边的俄罗斯游客明显增多。”日前，记者在延吉某国际旅行社看到，客服人员正在接通俄罗斯游客的咨询电话，为他们讲解来延吉旅游的事项。据该旅行社总经理李胜介绍，目前，延吉与符拉迪沃斯托克通航，珲春陆地口岸团签十分便

捷，为俄罗斯游客来延吉旅行提供了很多便利。他们常年运营俄罗斯旅游团，以文化、体育交流为媒介，每年接待俄罗斯游客2万余人次。

记者了解到，珲春口岸作为吉林省唯一对俄开放的陆路口岸，可直通俄罗斯符拉迪沃斯托克、扎鲁比诺、波谢特等城市。为进一步优化出入境游客的通关体验，珲春口岸旅检通关服务时间延长2小时，并开启周日无休息通关模式，为跨境旅游提供了极大便利。随着

延边旅游热度的持续攀升，越来越多的国内外游客看好珲春口岸通关手续办理便捷、出境游玩周期合理、费用实惠等优势，选择通过珲春口岸出入境。特别是随着延边旅游市场的日益火爆，文旅资源串珠成链，各大旅行社推出了延边与俄罗斯符拉迪沃斯托克之间的双向旅游线路。目前，延边州的很多景区景点包括饮食，对俄罗斯游客都非常有吸引力，尤其是假期，少年儿童的运动、舞蹈交流团队比较多，延吉的恐

龙王国、珲春的哇斯托克欢乐岛大型主题乐园等都是俄罗斯游客必去的地方。

“我对珲春真是太有感觉了！”多次到珲春旅游的俄罗斯游客尼古拉已经深深爱上了这里诱人的美食、优美的自然风光、日新月异的城市发展、安全稳定的社会环境以及百姓的文明素质。“我非常喜欢中国，也经常来延吉，两三个小时就到了，非常方便，也很喜欢延吉这个城市。”俄罗斯游客欧雅雅表示。

珲春市密江乡东阳屯养牛项目进展顺利。项目总投资7000万元，占地6公顷，建设2000头肉牛育肥场及3.9万平米配套设施，项目建成后，将辐射带动全乡牛产业发展壮大。图为项目建设现场。本报记者 郎鹏摄



导读

学纪知纪入脑入心

——各地抓基层抓基础推动党纪学习教育向纵深拓展（详见四版）

打好“人才+”组合拳 助力高质量发展

本报讯(曲晓慧)近年来，珲春市牢固树立“人才是第一资源”理念，在人才引进、培养、使用、服务等全流程、各方面打好“人才+”组合拳，多措并举推进全市人才工作走深走实，为高质量发展、高水平开放注入强劲动力。

坚持“顶层设计”，打好“人才+政策”组合拳。成立市委人才工作领导小组，出台《珲春市委人才工作领导小组任务分解方案》，将人才工作纳入领导班子和领导干部年度考核指标体系。成立市级人才引进服务中心，统筹承担全市各类人才引进、培养和服务保障工作。制定“组工干部联系点”制度，通过平时考核、年度考核等形式，及时了解掌握人才日常工作和生活表现，持续跟进人才成长。制定人才专员制度，配备强服务人才工作者，切实做到思想、工作、学习、生活和健康情况“四知道”，在重大节点、重大疾病和重大成就

时给予关心关注，让更多的人才“工作有劲头、生活有想头、事业有奔头”。

坚持“内外结合”，打好“人才+培育”组合拳。坚持“以需求求才”“以岗引才”，建立“人才编制池”，设置“企业服务岗”“农村服务岗”。近年来，珲春市通过招才引智、自主招聘，累计引进“人才兴边岗”、优秀高校毕业生213人。其中，“世界一流大学建设高校”等本科生78人、硕士研究生132人、博士研究生3人。同时，对全市259名优秀年轻干部分5批次进行培训，邀请州、市委党校优秀教师及经验丰富的领导干部为学员授课，设置党性修养、经济课堂、公文写作、心理健康等方面课程，开展分组讨论、学员上讲台、拓展训练等活动，着力培养“开口能讲、提笔能写、遇事能担、问策能对”的新时代干部。

坚持“软硬兼施”，打好“人才+服务”组合拳。（下转四版）

铸牢中华民族共同体意识

珲春市委统战部

高质量推进铸牢中华民族共同体意识研学中心建设

本报讯(记者 相文婷)今年以来，珲春市委统战部把推进铸牢中华民族共同体意识研学中心建设作为重点任务，按照“先易后难、应早尽早”的推进原则，指导全市8个研学中心不断完善建设任务，在有形有感有效上下功夫，推动各项工作任务落实落地。

珲春市委统战部结合各领域实际，在广泛征求各有关部门单位意见的基础上，起草拟定《珲春市建设铸牢中华民族共同体意识研学中心实施方案》，开展实地调研、现场办公，指导防川龙虎阁、杨泡满族乡民族文化园、敬信镇防川村、马川子乡炮台村、珲春市青少年活动中心、圈河口岸、珲春党史展览馆、珲春市新时代文明实践宣传教育中心等8个研学中心高质量推进建设任务，通过整合优势资源、优化提升研学内容、完善课程定制等，因地制宜打造特色研学品牌。

珲春市委统战部召开专题工作推

进会议，研究、明确各研学中心的建设目标和功能定位。结合各研学中心实际，在深入挖掘研学资源的基础上，不断增强研学的教育性、趣味性、吸引力。同时，突出强化各点讲解员对铸牢中华民族共同体意识的理解、对民族政策理论和传统文化知识的掌握，着力讲好珲春民族故事和中华民族共同体故事。

珲春市委统战部联合市委宣传部、市民宗局、市教育局、市文广旅局及各研学中心等，指导全市8个研学中心不断完善建设任务，坚持场景式、互动式、体验式、沉浸式相结合，教育引导广大青少年在研学中心参观、学习、实践过程中树立正确的中华民族历史观，增强对中华民族的认同感和自豪感，凝聚起铸牢中华民族共同体意识的精神之魂。目前，珲春市杨泡满族乡民族文化园和防川龙虎阁等5个州级铸牢中华民族共同体意识研学中心已挂牌运行。

珲春市妇联

开展“纺织之光·爱益行”走访慰问活动

本报讯(记者 穆蓉)日前，珲春市妇联组织开展“纺织之光·爱益行”走访慰问活动。

活动中，市妇联工作人员先后到美团、饿了么、珲春市城市管理行政执法局环卫处等地，看望慰问巾帼骑手和环

卫工人，通过面对面交流，了解她们的需求与关切，宣传讲解相关政策，让她们感受“娘家人”的温暖与关爱。同时，鼓励她们立足岗位、植根家庭，发挥“巾帼不让须眉”的敬业精神，以实际行动回馈社会，撑起“半边天”。

启动专项整治行动 助力美丽乡村建设

本报讯(记者 杨文奇)为助力美丽乡村建设，稳步推进“八拆”和“八乱”治理工作，日前，珲春市哈达门乡组织机关干部到边境村开展庭院整治专项行动，对马滴达村国道沿线、涉拆村民庭院等重点难点问题集中治理。

行动中，哈达门乡联合边境村包保单位，60余名机关干部分成6个小组，对

边境村庭院、边沟、杂草、生活垃圾等进行清理，用钩机、铲车对涉拆点位进行拆除。共清理卫生死角10余处、庭院8处，清运各类垃圾约5吨。

哈达门乡将建立人居环境整治工作常态长效机制，形成共建共治共享的良好工作格局，高质量推动美丽乡村建设。